



这家企业与乡村共谋发展相互成就

芜湖市安兴生态农业有限公司2014年起在南陵县烟墩镇海井村落地生根,与当地共谋发展。安兴公司主要发展白茶、水栀子种植、加工,是芜湖市农业产业化龙头企业。在茶产业已成为当地主导产业的今天,安兴公司也融入“生态立镇、旅游兴镇、特色产业富民强镇”战略实施中。安兴公司与海井村相互成就,为村集体经济带来了新的活力,更为当地的农户打开了致富之门。

记者了解到,该企业从栽培、管理到采摘、加工,每年都需要大量人工,成为地方劳动力、半弱劳动力(包括很多脱贫户)实现居家务工创收的有效渠道,社会效益经济效益生态效益显著。春季摘茶、秋季摘果、平时锄草施肥,带动当地剩余劳动力就近就业500余人,每年共支付当地务工人员薪酬200万余元。带动周边村庄发展白茶2000余亩、栀子花600余亩,并为种植户提供技术指导和市场服务,带动脱贫致富。

为发展生产,公司先后流转租赁烟墩镇海井村、万兴村、霁里村三个村的山场土地1000余亩,建立起产业基地。经过多年持续投入,目前已全部进入盛采期,所有山场都郁郁葱葱,干净整洁。可亩产干茶35斤,产值近万元;栀子果2000斤,产值8000元。并为村集体和群众实现了山场长期稳定



安兴公司春季采茶景象

租金收入。

产业发展中,公司积极鼓励帮助周边干群、返乡创业青年因地制宜发展,建成了万兴村春谷仙白茶基地、程垅栀子花基地等。白茶产业的发展更让霁里村的千亩山野茶(古代曾为贡茶)也被带动重新开发出来,作为土特农产品成为霁里村生态旅游产业的重要组成,让霁里群众实现了增收。

据介绍,安兴生态农业已成为当地乡村振兴战略中名副其实的排头兵。这家企业在拓展自身业务的同时,更为海井村带来了显著的改变。

村集体经济收入显著增加,村民们通过参与企业的劳务活动,实现了创收增收。

更为重要的是,安兴生态农业的发展并不仅仅局限于海井村。它的成功经验,有力地推动了烟墩镇白茶、栀子花产业的发展。从种植到加工,从品牌创建到产业链的延伸,安兴生态农业为当地提供了一条龙式的服务,形成了完整的产业链条。这种模式不仅提高了农产品的附加值,更使得当地的特色产业得以持续、健康的发展。

记者 吴敏(安兴生态农业供图)

“一二三产融合发展”授人以渔助力乡村振兴

安徽京森源现代农业科技有限公司成立于2020年春天,作为无为市一家集水产养殖和农作物种植、销售、农产品收购及深加工等为一体的现代化农业企业,虽然还很年轻,但是发展得有声有色,在助力乡村振兴方面也可圈可点。

记者了解到,自成立以来,京森源公司就积极响应国家政策,履行企业责任和社会责任。该公司以助力乡村振兴和产业发展为己任,为实现共同富裕坚持奋斗。

京森源参与“万企兴万村”行动的项目名称为“一二三产融合发展项目”。公司目前流转土地共计15000余亩,用于水产养殖、水果种植、高效大棚、休闲观光农业及餐饮住宿等。公司流转土地之前,当地农民的土地流转租金每亩只有200-300元,现在已经增长到了每亩500元。以当地牌楼村为例,这一个行政村就涉及到农户500余户,这些项目让每户增收不少于400元。此外,依靠项目还逐年带动就业人数不断提升,从公司成立初80余人,增长至2022年带动就业180余人。同时,企业为各村培训各类人才15人次,支付给各村村民的非固定用工劳务工资总额累计300万余元。这些项目未来还将源源不断地发挥产业效能,促进农民增收与企业增产,助力乡村振兴。

目前公司的科技楼已经建设成功,还会进行大批量的招引,不仅提供了更多的就业机会,也给返乡就业人群提供了更好的平台。授人以鱼不如授人以渔,可以说,“一二三产融合发展项目”让贫困户有了稳定的收入来源,让全体农户整体收入提升,在未来现代化农业路上还有着无限的潜力与动力。

据介绍,安徽京森源因其突出表现也屡获殊荣,公司2021年获无为市“五一劳动奖”、第五届中国国际现代渔业科技博览会金奖;2022年跻身芜湖市农业三十强、无为市农业五强,获评无为市“五大发展”先进集体、严桥镇乡村振兴先进单位;2023年被评为安徽省长三角绿色农产品生产加工供应基地(生产主导型)、无为市“凤还巢”优秀企业、无为市稻虾产业十大基地(公司)。

今年,京森源重点打造互联网销售平台建设,做到科技强农、科技兴农,并招引高科技人才。“一二三产融合发展项目”将持续贯彻于企业未来规划之中,有效促进了村民增收、村庄增效能,带动村庄发展、村民致富。

记者 吴敏

“科技兴粮”让粮农告别“丰产不丰收”

安徽稼园香食品有限公司是位于无为开城的一家农业产业化龙头企业,经营范围包括粮食收购、储存、加工、销售等。该公司实施“科技兴粮”“人才兴粮”,加快发展步伐,带动了粮食减损、提质、增效和粮农增收,让粮农告别“丰产不丰收”。

安徽稼园香公司已建成一条年产8万吨优质大米生产线,此外还建有300吨稻谷生产线等。规模渐起的

安徽稼园香2022年被评为安徽省放心粮油示范加工企业,产品远销江、浙、沪、云、贵、川、福建、广东等省市。该企业的壮大在促进农副产品流通、推进农业产业化经营、带动农民增收等方面,发挥了积极作用。

该企业以“龙头公司+合作社+基地+农户”模式结成利益共同体,开展订单收购。秉承生态、绿色食品、树立“公共植保、绿色植保”的理念带动发

展基地周边生产智慧“芜湖大米”面积达1.8万亩以上。带动农户比传统种植亩平均增收200元以上,促进广大种粮农民在优质优价中增加收入,维持农业绿色生态良性循环。

企业运行以来,实施“科技兴粮”和“人才兴粮”,确保清理、烘干、加工的粮食完全符合国家技术标准,有效应对连续阴雨等灾害性天气、虫害鼠害、霉变导致的粮食产后损失。年平均服务农户近600余户,免费上门拖运粮食2000余吨,订单加价助农增收200多万元。让粮农能充分享受到丰收的喜悦,增强农户议价能力,有效促进农民增收和企业增效,更为重要的是对保证国家粮食数量安全 and 质量安全具有重大意义。

据了解,目前该公司已经突破并转化“粮食产后关键分离除杂技术”“生态储粮及生物技术应用”“粮食烘干减排”等15项关键技术,形成粮食流通全产业链保障技术集成创新、现代粮食产业社会服务体系协调运行新模式等标志性成果。实现以高新技术为先导,转变企业盈利增长方式,确保食品生产安全,不断提高产品竞争力。

记者 吴敏(安徽稼园香供图)



稼园香公司科技含量较高的种植基地